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VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA
4. 12. 17.00 Starý Jičín Mše sv. s žehnáním kaple na faře

5. 12. 8.00 Ostrava-Zábřeh Duchovní obnova s pracovníky biskupství

6. 12. 9.00 Žilina u N. Jičína Mše sv. s žehnáním varhan (g. v. Jan Czudek)

6. 12. 10.00 Fulnek Biřmování

7. 12. Opava (konkatedrála) Adventní koncert České televize na podporu Charity Jablunkov

8. 12. Ostrava Setkání s Radou Diecézní charity ostravsko-opavské

10. 12. 9.00 Ostrava-Poruba Modlitba u památníku obětí střelby před fakultní nemocnicí

11. 12. 8.30 Ostrava-Zábřeh Setkání s řediteli Charit

13. 12. 9.00 Opava (Marianum) Adventní duchovní obnova (pořádá Klub sv. Anežky Charity Opava)

24. 12. 24.00 Ostrava (katedrála) Půlnoční mše sv. (s provedením České mše vánoční J. J. Ryby)

25. 12. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Narození Páně

26. 12. 9.00 Opava (konkatedrála) Svátek sv. Štěpána

28. 12. 16.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. k zakončení Svatého roku v diecézi

31. 12. 15.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. na poděkování za uplynulý kalendářní rok

1. 1. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Matky Boží, Panny Marie

6. 1. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Zjevení Páně

NOVÝ JIČÍN

MÍSTEK

FRÝDEK

KARVINÁ
OSTRAVA

HLUČÍN

BÍLOVEC

OPAVA

BRUNTÁL

KRNOV

JESENÍK

 	Mše sv. na závěr Svatého roku 

	 Kdy: 	28. 12. | 16.00

	 Kde:	 Ostrava, katedrála

 	Děkovné mše sv. za rok 2025 
na poutních místech (31. 12.)

	 Maria Hilf: mše sv. v 15.00

	 Cvilín: adorace (22.30), mše sv. (23.00)

	 Kozubová: mše sv. v 11.00

	 Prašivá: mše sv. v 15.00

 	Vánoční pohádka 
... s NF Betlém nenarozeným

	 Kdy: 	26. 12. | 15.00

	 Kde: 	Bernartice nad Odrou, KD

	 Pohádku Šlechtická zkouška 
sehrají dobrovolníci nad. fondu.

 	Den otevřených dveří na Biskupském gymnáziu

	 Kdy: 	9. 12. | od 9.00 do 17.00

	 Kde: 	Karla Pokorného 1284/2, Ostrava-Poruba

	 Škola v příštím šk. roce nabídne třicet míst na osmiletém 
a třicet míst na čtyřletém studiu.

 	Adventní koncert 
Musica Priboriensis

	 Kdy: 	14. 12. | 17.00

	 Kde: 	Příbor, kostel  
	 sv. Valentina

	 uvedení CD Poslán 
jest od Boha anjel
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ÚVODNÍK

	Zůstat tiše stát
V adventu se můžete setkat s logem naší kampaně Štědrý dar pro 
betlémské děti: betlémskou jeskyňkou s Marií a Ježíšem a prázdným 
místem po Josefovi. Je to obraz žen v našem azylovém domě – těhot-
ných matek, které zůstaly bez chlapské opory. Toto prázdné místo 
mě inspiruje k adventnímu zamyšlení...

Maria s  Josefem našli v Betlémě temnou jeskyni bez světla, tepla 
i vody. Prostě jeskyně pro zvířata. Přijali svou chudobu a dovolili Bohu 
vstoupit do svého nedostatku. A Bůh naplnil toto prázdné místo 
svou přítomností. To, co bylo největší ubohostí, se stalo chrámem. 
Z obyčejných jesliček se stala postýlka. Postýlka pro Krále králů.

Možná někdo známe ten prožitek podobné „jeskyňky“ bez života 
ve svém srdci. Může to být bolest ze ztráty partnera, z osamělosti, 
narušených vztahů, ze ztráty nenarozeného dítěte či z nenaplněné 
touhy po rodičovství. Kněží se mohou cítit vyčerpaní bez naděje na 
změnu. Jinde po přítomnosti kněze touží, a není koho poslat. Někoho 
tíží nejistota v zaměstnání, nedostatek času, zdraví, peněz či podpory. 
Jiný zápasí s únavou či zklamáním. Často před těmito místy utíkáme 
nebo je zaplňujeme ještě větší aktivitou nebo zase rozptýlením, které 
nepřináší srdci skutečný pokoj.

Z evangelia je patrné, že Bůh nezavrhuje naše těžká prázdná místa. 
Učí nás s nimi pracovat a orientovat se k cíli a smyslu života. Ukáže 
se, že právě tam jsme nejvíce oslovitelní a otevřeni Jeho působe-
ní. Prázdné místo v nás volá po smyslu, po spojení s Bohem. Naše 
„jeskyňky“ nejsou odpad, který je třeba skrýt, ale prostor, kde Bůh 
koná a v němž se může zrodit nový život, který způsobí, že budeme 
naplněni – docela jinak, než jsme plánovali a tušili.  

Advent nás zve ke zpomalení a k odvaze „posedět“ u svého prázdného 
místa a otevřít je Božímu příchodu. Přestat před ním utíkat, vyhýbat 
se mu nebo se horečně pokoušet po svém vyplňovat ticho. Můžeme 
se učit pokojně a laskavě přijmout svou „jeskyňku“ a prosit Boha, aby 

se narodil i v naší temnotě, kterou se někdy 
bojíme pojmenovat. Když Mu ji odevzdáme, 
může se stát Jeho přítomností v nás.

Advent nás učí věřit, že právě v tichu, chu-
době a prázdnotě Bůh přichází. Světlo světa 
i každého lidského srdce a naděje v jakékoli 
beznaději.

Marcela Holeňová
Nadační fond Betlém nenarozeným 

(www.nfbetlem.cz)
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 	Omluva
V listopadovém čísle časopisu Okno jsem nedopatře-
ním vyměnil křestní jméno paní Dagmar Sysalové, se 
kterou jsem vedl rozhovor, a psal o ní jako o „Markétě 
Sysalové“. Za chybu se omlouvám. � Ondřej Elbel
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Prezidentská medaile na Jesenicko

	Jan Dvořák patřil ve Pražském hradě k nejmladším oceněným. Foto: Kancelář prezidenta republiky

Jeseník – Jedna z medailí za zásluhy udě-
lená prezidentem Petrem Pavlem zamířila 
28. října také na Jesenicko. Do Mikulovic 
si ji odvezl Jan Dvořák – skaut, učitel, od-
chovanec jesenické farnosti a zakladatel 
projektu Politika (nejen) pro mladé.

Přiblížit mladým lidem politické dění, 
inspirovat k hlubšímu poznání meziná-
rodních vztahů a zájmu o svět a ukázat 
význam a principy parlamentní demokra-
cie. Takové cíle mohou znít nedosažitel-
ně. Jan Dvořák z Jeseníku se jim před pár 
lety coby vysokoškolský student pokusil 
alespoň přiblížit. A stránku na sociální 
síti Instagram, kterou tehdy sám založil, 
dnes spravuje několik desítek dobrovol-
níků a sleduje přes sedmdesát tisíc lidí. 
Projekt se jmenuje Politika (nejen) pro 
mladé a právě za něj obdržel mladý učitel 
28. října státní vyznamenání.

Politika (nejen) pro mladé

Jak to funguje? Na Instagramu studenti 
zveřejňují přehledné infografiky o politic-
kém dění. A stali se významným rozcest-
níkem pro mladé, kteří se udržují v ob-
raze o aktuálních zprávách velmi často 
právě na sociálních sítích. „Je pravda, že 
se v našem formátu příspěvků nevyhne-
me určitému zjednodušení. Jsem ale pře-
svědčen, že pokud nabídneme základní 
kontext, mohou si mladí další podrob-
nosti dohledat. Na druhou stranu: byť 
nejsme tradiční zpravodajský server, tak 
vnímáme odpovědnost za obsah, který 
do světa vysíláme. Informace v našich pří-
spěvcích podléhají několikastupňovému 
ověřování,“ shrnuje Jan Dvořák. 

Překvapivá SMS

O projektu, za který tým studentů získal 
i druhé místo v celoevropské soutěži, mlu-
ví mladý učitel tělocviku a matematiky 
z jesenické základní školy v přítomném 
čase. Svou roli už ale přepustil mladším, 
aby si Politika (nejen) pro mladé uchova-
la charakter studentského díla. Se svými 
bývalými kolegy je ale stále v kontaktu. 
Stejně jej ovšem na jaře překvapil telefo-
nát z prezidentské kanceláře. „Přišla mi 
SMS zpráva, že se mi snaží dovolat někdo 
z Kanceláře prezidenta republiky a nutně 
se mnou potřebuje hovořit. V hlavě se mi 
vynořily všechny výstražné scénáře, že 
mě chce kdosi okrást a snaží se vymá-
mit mé číslo karty. Když ale volali znova, 
telefon jsem zvedl. Pán na druhém konci 

se mi představil a sdělil zprávu o vyzna-
menání. Vůbec jsem ji nedokázal vstře-
bat. Stalo se to o přestávce mezi dvěma 
vyučovacími hodinami a moc jsem se pak 
nemohl soustředit na výuku,“ usmívá se 
mladý držitel státního vyznamenání. 

„Že se dožijeme medaile od prezidenta, 
by mě nenapadlo ani ve snu,“ dodává při 
vzpomínkách na počáteční fázi projektu, 
který zakládal doslova na koleně. Dnes 
ocenění bere jako velkou vzpruhu pro 
práci svých nástupců. „A těší mě, že lidé 
na Jesenicku medaili chápou jako oceně-
ní pro celý region,“ zmiňuje kolegialitu 
v regionu, do kterého se po studiích vrátil.

Vnuk obnovitele Maria Hilf

Jan Dvořák se narodil do rodiny, která vý-
razně spoluutváří křesťanskou komunitu 
na Jesenicku. Jeho dědeček Václav Dvořák 
patřil k obnovitelům poutního místa Ma-
ria Hilf. „V dětství vliv rodinného prostře-
dí nevnímáme. Ale to, že jsem v jednom 
domě vyrůstal se svým dědou, mě určitě 
do značné míry formovalo. Mohl jsem sle-
dovat jeho neúnavnou práci pro druhé 
lidi a snahu vidět v každém člověku Ježíše 
a bližního. Opravdu v každém člověku. 
I v tom, nad kterým bychom mávli rukou, 
že si za svou situaci může sám,“ vzpomí-
ná na dědečka, který zemřel před dvěma 
lety. Zmiňuje ho jako vzor pro celý život: 
„Někdy ve svědomí přemítám, jak by se 
v dané situaci zachoval on.“ 

Jan Dvořák dnes žije ve farnosti Mikulo-
vice, pochází ale z  Jeseníku. „Komunita 

křesťanů na Jesenicku podle mě stojí na 
obětavých lidech všech generací a zčásti 
tak také na mladých, kteří se sem vracejí 
a pomáhají vytvářet dobré věci. Vtiskují do 
komunitního života styl modliteb, který je 
jim blízký, tedy třeba modlitba chval. To je 
mi velmi sympatické,“ zmiňuje. Přiznává 
ale, že pro něj v dospívání nebylo snadné 
hledat si vlastní cestu k víře. „Skutečně 
mi scházeli vrstevníci, se kterými bych se 
mohl o víře nebo křesťanství bavit. Já jsem 
docela racionální typ a potřebuji věci víry 
prokomunikovat a zdůvodňovat si je. Až 
během vysokoškolského studia v univer-
zitním městě jsem takové komunity začal 
více vyhledávat. Rodiče mohou spoustu 
věcí předat, ale k víře si každý nakonec 
musí dojít sám,“ uvažuje držitel státního 
vyznamenání.� Ondřej Elbel

ZPRAVODAJSTVÍ

	Během Červené středy se 26. listopadu v Ost-
ravě červeně rozsvítila věž Nové radnice na při-
pomínku pronásledovaných pro víru. 
Foto: Petr Nowak / ČaV. 
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Plyšáci, autíčka i panenky u oltáře

	Radost z nových hraček mohou děti v Opavě 
sdílet na Boží hod vánoční při slavnostní boho-
službě. Ilustrační foto: Pexels

ZPRAVODAJSTVÍ

	Žehnání vína patří ke svátku sv. Jana. 
Foto: Veronika Bužková / Člověk a Víra

Opava / Odry / Břidličná – Proč v Opavě 
na Boží hod vánoční žehnají hračky? Jakou 
symboliku má svatojánské žehnání vína? 
A jak se slaví jediná Tříkrálová pouť v diecé-
zi? Tři otázky, které ukazují, jak pestře se dá 
doba vánoční v naší diecézi prožít. 

Už zhruba tři desítky let se u oltáře opav-
ské konkatedrály na Boží hod vánoční 
ráno shromáždí nejen kněží, jáhni a mi-
nistranti, ale také desítky hraček. Na bo-
hoslužbu, která začíná v 8.30, je přinášejí 
děti. „Položíme nové hračky k oltáři a pan 
farář je na konci mše požehná a pokropí 
svěcenou vodou,“ popisuje sedmiletá Klá-
ra Pilařová. „Je to zkouška sebeovládání, 
když celou mši koukám na hračky ostat-
ních,“ glosuje její devítiletý bratr Matěj.

„Říkáme tomu žehnání hraček, ale ve 
skutečnosti se modlíme zejména za děti, 
aby si s hračkami pěkně hrály. Kněz jim 
žehná, aby se doma měly rády a dovedly 
se o hračky podělit. Aby hračky spojovaly 
a nepůsobily sváry,“ představuje opavskou 
aktivitu jáhen Josef Janšta s tím, že si děti 
díky tradici protáhnou radost Štědrého 
večera do dalšího dne, kdy si hračku přine-
sou do kostela. A mohou také poděkovat 
Bohu za to, co pod stromečkem rozbalily.  

„Z minulého roku si pamatuji velkou sta-
rost jednoho dítěte, které svou hračku ne-
chalo před oltářem jen s velikým přemáhá-
ním. Po mši svaté si pro hračku přiběhlo 
ještě dřív, než odešel liturgický průvod,“ 
vzpomíná s úsměvem jeden z opavských 
farníků Jan Pilař.

»Napij se lásky svatého Jana«
Zatímco žehnání hraček přibylo ve svá-
teční liturgii díky jednomu z  bývalých 
opavských kaplanů, jiné mimořádné 
modlitby najdeme přímo v bohoslužeb-
ných knihách. Třeba žehnání vína v den 
svátku Jana Evangelisty 27. prosince. Tento 
zvyk se rozvíjí také v Odrách. V minulých le-
tech tam kněz na závěr mše sv. žehnal jak 
láhve, které si lidé přinesli, tak připravené 
víno. „Všichni byli zváni na faru k posezení 
a ke koštu vín. Během ochutnávky hrávala 

a zpívala místní muzika Oderské chasy. Na 
toto milé zpestření vánoční doby bychom 
chtěli letos opět navázat,“ uvádí nový farář 
P. Jakub Dominik Štefík. Sv. Jana s vínem 
spojila legenda o otráveném kalichu, který 
evangelistovi připravili v chrámu v Efezu. 
„Sv. Jan požehnal pohár a vypil jej. Jed, kte-
rý byl do vína přimíchán, mu však nijak ne-

ublížil. Dle tradice církve se 
tento kalich uchovává v La-
teránské bazilice v  Římě. 
A  tak se na svatého Jana, 
který byl oním nejmilejším 
učedníkem Kristovým, žeh-
ná víno a posléze také pije 
s  přáním: »Bibe amorem 
sancti Ioannis – Napij se 

lásky svatého Jana!«,“ zmiňuje vánoční 
zvyk P. Štefík. S apoštolem Janem se o Vá-
nocích setkáváme nejen u skleničky, ale 
především v Božím slově. „Svatojánský 
svátek krásně zapadá do období Vánoc, 
které často označujeme za svátky lásky, 
rodiny a obdarování. Apoštol Jan ve svém 
evangeliu často zdůrazňuje tato témata, 
především přikázání lásky u  poslední 
večeře, kde se Kristus daruje apoštolům 
a církvi v Eucharistii. A tak můžeme v den 
svatého Jana prohloubit význam Vánoc 
a skrze evangelistu Jana si uvědomovat, 
že to není jen vánoční čas, ale že je to celý 
rok, kdy se máme sdílet o (vánoční) lásku 
s druhými,“ dodává nový oderský farář.

Tři králové v Břidličné

Velmi bohatým dnem na žehnání je pak 
také slavnost Zjevení Páně (Epifanie), při 

které si církev připomíná Krista jako Svět-
lo národů. Říká se mu též svátek Tří králů 
a právě kostel tohoto zasvěcení máme 
v diecézi pouze jeden – v Břidličné na 
Rýmařovsku. Tamního faráře P.  Josefa 
Altmana takové patrocinium při příchodu 
do farnosti překvapilo. „Nikde v dějinách 
se o třech králích nemluví jako o svatých. 
Nevíme, proč v roce 1876 toto zasvěcení 
kostela vybrali. Vnímám v tom ale zvláštní 
symbol. Podobně jako mudrci byli na ces-
tě za hvězdou, ani původní němečtí oby-
vatelé netušili, že budou muset odcházet 
pryč,“ zmiňuje poválečný nucený odsun 
Němců současný farář z Břidličné. Pouť 
ke třem králům vnímá jako velmi radost-
nou slavnost. „Zpívá nám tu pravidelně 
sbor Bernardini. Je to nádhera, která mši 
svatou ozdobí,“ pochvaluje si spolupráci 
se sborem, se kterým do kostela vstoupí 
i méně pravidelní účastníci bohoslužeb. 
O slavnosti Zjevení Páně se v kostelích 
žehná voda, sůl a křída. „Lidé si přiná-
šejí vlastní vodu, do které nasypeme sůl. 
Kde není voda, tam není život. A sůl dává 
symbolicky chuť. To známe i z evange-
lia,“ podotýká P. Altman. Požehnaná kří-
da zase dává možnost vyjádřit modlitbu 
žehnání také písmem. V Břidličné k ní 
farníci dostávají také požehnané kadidlo, 
které si doma mohou při psaní křídou 
zapálit. I jeho vůně je symbolem Božího 
požehnání, o které prosíme v písmenech 
C+M+B (Kristus, ať žehná tomuto domu). 
Místním i přespolním (přicházejí z Velké 
i Malé Šťáhle, Václavova i Ryžoviště) pak 
místní kněz na pouti žehná také zlaté 
a stříbrné předměty. „Mají být krásou, 
která oslavuje Boha. Když takto lidé věnují 
druhému, kupříkladu dítěti, křížek, může 
jej provázet po celý život,“ uzavírá popis 
lednové poutní slavnosti P. Josef Altman.

Ondřej Elbel

„	Je to zkouška sebeovládání, 
když celou mši koukám na 
hračky ostatních. “devítiletý Matěj Pilař
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Oltářní obraz spřátelil Luhačovice a Uhelnou

	Soubor Borůvěnky vytváří nové tradice Rychlebských hor. Vystoupil i  na Kateřinské pouti 
v Uhelné. Foto: z archivu Martina Rabenseifnerové

Uhelná – Farnosti Uhelná na Jesenic-
ku a Luhačovice pojí zvláštní pouto. 
V chrámu sv. Rodiny v lázeňském měs-
tečku visí oltářní obraz, který pochází 
z Jesenicka. Býval dominantou kostela 
v Nových Vilémovicích, dnes téměř za-
niklé obci spadající právě pod Uhelnou. 
Kostel v sedmdesátých letech vyhořel. 
Dnes na jeho místě stojí jen přístřešek, 
který jeho historii připomíná. Při po-
žáru se některé části jeho výzdoby po-
dařilo zachránit a přečkaly uschované 
na kůru kostela v nedalekých Vlčicích.

„Oltářní obraz Nanebevzetí Panny Ma-
rie se do Luhačovic dostal prostřednic-
tvím pátera Antonína Kupky. Ten byl 
v  jesenických vesničkách Skorošice 
a Vlčice v osmdesátých letech farářem. 
Když později zamířil do Luhačovic, zřej-
mě odtamtud starý oltářní obraz odve-
zl,“ vysvětluje nynější duchovní správce 
luhačovické farnosti P. Jan Ston. Domo-
vem malby se pak stal kostel sv. Rodiny 
vysvěcený v roce 1997. „Když jsem při-
šel do Luhačovic já, v roce 2020, bylo 
dílo zrovna v péči restaurátorů,“ vzpo-
míná Jan Ston.

Obnovovat zaniklé tradice

Právě obraz tak lázeňské město propojil 
s téměř dvě stě kilometrů vzdálenou ma-
lou farností Uhelná na Jesenicku. Díky 
přátelství pomohly Luhačovice v Rych-
lebských horách uspořádat pouť ke 
sv. Kateřině. Uhelná ji letos v listopadu 
zorganizovala poprvé – ve snaze obno-
vit v Sudetech chybějící tradice. Luha-

čovické společenství mladých PrAmen 
připravilo v Uhelné večer s chválami 
a strávilo ve vesnici celý víkend. 

„Napadlo nás, že bychom mohli na 
konci roku poděkovat za hojnost, které 
se nám za celý rok dostalo. A protože 
náš kostel je zasvěcený svaté Kateřině 
Alexandrijské, bylo nasnadě uspořádat 
Kateřinskou pouť,“ říká organizátorka 
oslav Martina Rabenseifnerová. V Uhel-
né chodí do kostela asi dvanáct farníků, 
celá vesnice pak čítá okolo čtyř stovek 
obyvatel. „Mnoho tradic tady nemáme. 
Zanikly poté, co odešlo německé oby-
vatelstvo po druhé světové válce, a tak 

moc není na co navazovat. Nezbývá než 
si tradice vytvořit sami a znovu,“ krčí 
rameny paní Martina.

Kvůli oslavám vznikl ve vesnici folklór-
ní soubor rychlebských lidových tanců 
a písní. Protože jsou okolní lesy bohaté 
na borůvky, daly si název Borůvěnky. 
Nechaly si ušít rychlebské kroje a  za 
dva měsíce natrénovaly taneční pásmo. 
I folklór je něco, s čím můžou Luhačovice 
Uhelné pomoci. „Nabídli nám, abychom 
si u nich na faře v Pozlovicích uspořáda-
ly soustředění, tak tam příští rok snad 
vyrazíme,“ těší se Martina Rabenseif-
nerová. A spolupráci už plánují i další 
spolky. „Uhelná má bohatství v oblasti 
krásné přírody, Luhačovice zase pestrý 
duchovní život,“ dodává paní Martina: 
„A tak si můžeme být prospěšní navzá-
jem.“

Monika Pustovková

ZPRAVODAJSTVÍ

	Původní oltářní obraz z Nových Vilémovic dnes 
najdeme v Luhačovicích.

„Kratce“
Co jste prožili ve Svatém roce?

Co jste prožili s Bohem v letošním Sva-
tém roce? Sbíráme svědectví, ať už se 
týkají poutě, setkání s Pánem v modlit-
bě, vnitřní proměny, nebo jiné milosti 
Jubilejního roku.

Napište nám je nejlépe do 17. prosince.

Kontakt do redakce: okno@doo.cz.	Srub v Nových Vilémovicích na místě kostela, 
který připomíná zmenšený oltářní obraz.
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Projekt, který nese naději
Záporoží – Jízdní kolo, zimní kabát nebo 
chytrý telefon si přejí k Vánocům děti 
z velmi chudých rodin na Ukrajině. Spl-
nit jim tyto touhy může pomoct každý 
z nás díky projektu Mikulášská nadílka.

Nadělovat dětem mikulášské balíčky 
začala Charita před 9 lety na východní 
Ukrajině. Právě děti z Doněcké oblasti, 
které žily ve frontových vesnicích, čas-
to bez elektřiny, pitné vody, v chladu, 
schované ve sklepích, byly obdarovány 
jako první. Od té doby mikuláše pro 
potřebné děti z Doněcké oblasti organi-
zujeme každým rokem. Postupně jsme 
přidali i  děti z  velmi chudých rodin 
ze Žytomyrské či Zakarpatské oblasti. 
„Dětská radost v  temném prostředí 
války či chudoby a zmaru je jako svíč-
ka, která vzplane v tmavém pokoji. Zlo 
je najednou slabší, do okolí se rozline 
světlo a  teplo, alespoň pro ten daný 
okamžik,“ dodává Hodeček na základě 
osobní zkušenosti z předávání dárků 
dětem ve válečných oblastech.

Viděla, jak hoří její dům

Pětiletý Andrij si přeje jízdní kolo, šesti-
letá Mariana zase zimní kabát. Líčení, 
lego, chytrý telefon, autíčko na ovládá-
ní, domeček se skluzavkou i fotbalový 
míč. To jsou jen některá letošní přání, 
která naleznete v  našem seznamu. 
Všechny děti jsou velmi potřebné, ně-
které jsou sirotci, jiné nezažily nic jiné-
ho než válku, další jsou z neúplných 
nebo nefungujících rodin žijících pod 
hranicí chudoby. Například bratry Ro-
hijanovi evakuovali dobrovolníci a byli 
následně rozděleni do různých domo-
vů, oba rodiče zahynuli v roce 2022. Tři-
náctiletá Polina má od narození handi-
cap a nedávno viděla, jak hoří její dům, 

	Do Mikulášské nadílky se můžete zapojit až do 25. prosince.

ZPRAVODAJSTVÍ

což jí způsobilo další velké psychické 
problémy. Sestry Byvovy opustila mat-
ka během bojů v Novogrodivce, mladší 
z nich neměla ani rok. Děti našla poli-
cie a po čase se je podařilo umístit do 
pěstounské rodiny.

Přes tisíc splněných přání

„Od roku 2016, kdy nás na cestě s po-
travinovými a hygienickými balíky do 
vesnic v bojových oblastech napadlo 
zorganizovat Mikulášskou nadílku po-
prvé, jsme splnili přání více než tisíci 
dětem,“ shrnuje koordinátorka projek-
tů na Ukrajině Veronika Hodečková. 
Letos je v hlavním seznamu 25 přání 
dětí z Doněcké oblasti a 25 přání od 
dětí z Žytomyrské oblasti. „Minulé roč-
níky se vždy podařilo vybrat mnohem 
více prostředků, a tak jsme mohli navíc 
mikuláše zorganizovat i několika chu-
dým dětem ze Zakarpatské oblasti,“ 
dodává Hodečková s nadějí pro stejný 
průběh i letošní ročník. 

Dárečky obstarají partnerské organiza-
ce, nakoupí a zabalí je přímo na Ukraji-
ně. Odpadnou tak náklady na dopravu 
a podpoří se alespoň symbolicky místní 
ekonomika. V Doněcké oblasti mikulá-
še zajistí kolegové z Charity Mariupol 
(aktuálně působící ze Záporoží), v Žy-
tomyrské oblasti dobrovolníci z orga-
nizace Mezinárodní unie dobrovolníků 
Ukrajiny a v Zakarpatské oblasti kole-
gové z Charity Tjačiv.

Zapojit se do 25. prosince můžete i vy! 
A to výběrem konkrétního přání a poslá-
ním přibližné částky na tento dar (bližší 
info: +420 737 595 837, veronika.caba-
la@dchoo.charita.cz), zasláním libovol-
né částky na náš transparentní ban-
kovní účet s variabilním symbolem 999  
(č. ú.: 2800779701/2010), přispěním li-
bovolné částky skrze portál darujme.cz. 

Mgr. Miroslav Hodeček
Vedoucí střediska humanitární pomoci a rozvojo-
vé spolupráce Diecézní charity ostravsko-opavské
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Půjdem spolu do Charity
Ostrava / Javorník / Bohumín – Vytvořit 
místo, kde se o Vánocích nikdo necítí 
sám. To je cíl, který sdílí během svátků 
pracovníci pobytových a nízkopraho-
vých charitních domů. Jak prožívají 
Vánoce v azylovém domě pro matky 
s dětmi, domově pro seniory a nízko-
prahovém zařízení pro lidi bez domova?

Vánoce dětí a maminek

V azylovém domě sv. Zdislavy Charity Os-
trava vzniká vánoční atmosféra sama od 
sebe, vzpomíná Petr Matěj, který dům 
donedávna vedl: „Naše maminky se na 
Vánoce pokaždé moc hezky připravují.“

Vše začíná koupí živého stromečku, kte-
rý následně zdobí děti. Vedoucí spolu 
se sociálními pracovníky také v tomto 
období intenzivně jedná s dárci. Lidé 
i organizace nosí na azylový dům dárky, 
cukrovinky a praktické potřeby. „Štěd-
rost veřejnosti je v prosinci ještě silnější 
než během roku,“ vysvětluje Petr Matěj, 
který dnes vede Charitní dům sv. Vác-
lava.

„S dětmi se snažíme věnovat různému 
tvoření, někdy pečeme cukroví, když 
se to jejich maminky chtějí naučit. Tak 
se spojuje to příjemné s užitečným – 
mohou to pak využít v běžném životě.“

Program se tvoří podle aktuální situace 
– když děti chtějí zpívat koledy, zpíva-
jí. Jindy se společně dívají na pohádky 
nebo jen tráví čas spolu.

Velká rodinná oslava v domově 
pokojného stáří sv. Františka

V charitním domově pro seniory v Ja-
vorníku začínají přípravy už během ad-
ventu. Pečovatelky s klienty vyrábějí 
věnce, zdobí prostory a společně pečou 
cukroví.

Štědrý den probíhá tradičně – s rodina-
mi, které mohou dorazit, nebo jen mezi 
klienty a pracovníky. Všichni společně 
povečeří, předají si dárky, povídají si 
a užívají si společný čas. „Pečovatelky 
vždycky moc hezky vyzdobí náš sál 
a tam se potom sejdeme na takové běž-
né rodinné večeři – akorát ve větším,“ 
usmívá se vedoucí domova Kamila Ma-
curová.

Menu bývá klasické: bramborový salát 
a řízky nebo filety. Vše se uzpůsobuje 
podle potřeb seniorů.

„Některé klienty si berou na Vánoce 
domů jejich rodiny, ale mají i možnost 
přijet a  strávit čas u nás. Vždy se to 
snažíme domluvit s ohledem na stav 
klienta. Ti, kteří slaví Vánoce u nás, si to 
vždy užijí, jsou spokojeni,“ uvádí Kamila 
Macurová za Charitu Jeseník.

Štědrovečerní atmosféra pro lidi 
bez domova

V nízkoprahovém centru pro osoby bez 
přístřeší v Charitě Bohumín jsou Vánoce 
skromné, ale srdečné. Sociální pracov-
nice Žaneta Bebarová popisuje, že se 
každý rok sejdou pracovníci s klienty, 
vyzdobí centrum a připraví malé svá-
teční pohoštění.

„Vždycky jsme se snažili, aby to byl tra-
dičně bramborový salát a k tomu, když 
už ne řízky, tak třeba sekaná, aby to 
mělo co nejvíce ten nádech štědrove-
černí večeře.“

Od Charity dostávají klienti také malé 
dárkové balíčky – většinou praktické 
věci z  Potravinové banky, ponožky, 
spodní prádlo, paštiky či čokolády. 

	Příprava na Vánoce v javornickém Domově sv. Františka. Foto: Charita Jeseník

CHARITA

Dobrovolníci často přinesou i krabič-
ku cukroví.

Slaví se ještě před Štědrým dnem, když 
je centrum před svátky ještě otevřeno 
a chodí nejen ti pracovníci, kteří mají 
směnu, ale všichni, kdo mohou.

„Je to takové společné setkání zaměst-
nanců a klientů. Přineseme kytaru a spo-
lu si zazpíváme nějaké koledy. Klienti jsou 
rádi, že to s nimi takto slavíme dohroma-
dy, že to stmeluje atmosféru,“ popisuje 
Žaneta Bebarová.� Anežka Stuchlá

Adventní koncert na ČT 
podpoří stacionář Charity 
Jablunkov

Adventní koncert, který v neděli 7. pro-
since odvysílá Česká televize, podpoří 
Charitu Jablunkov. Ta bude moci díky 
výtěžku začít s  rekonstrukcí a  rozší-
řením Denního stacionáře sv.  Josefa, 
který poskytuje pomoc a podporu li-
dem s  mentálním a  kombinovaným 
postižením.
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Český Těšín – Na listopadové diecézní 
setkání mládeže s biskupem – BISCUP 
v Českém Těšíně dorazilo přes 500 účast-
níků. Setkání od pátku 22. do neděle 
24. listopadu tentokrát provázelo pape-
žovo motto „I vy buďte svědky“. Přiná-
šíme reportáž ze sobotního odpoledne.

Epicentrem setkání se stala těšínská 
ZŠ Hrabina. Je sobota odpoledne a po 
třídách i chodbách jsou rozesetí mladí 
účastníci. Odpočívají v  čajovně, hrají 
deskovky nebo sedí v hloučcích přátel. 
Z různých koutů školy zní hudba, smích 
a útržky rozhovorů.

Děkanátní středověká hra

Účastníci už za sebou mají katechezi 
a velkou děkanátní hru. Katecheze oslo-
vila Verču z Ostravy-Pustkovce: „Kněz 
vyprávěl o setkání s jeptiškou, která byla 
na misiích v Africe v době občanské vál-
ky. To bylo moc zajímavé.“

Hru si zase užila Vendula z Krásného 
Pole: „Bylo to super – taková příjemná 
procházka zasazená do středověku s pl-
něním úkolů. Šance na výhru asi nemá-
me, ale samozřejmě v to doufám,“ smě-
je se. „Dnešek si moc užívám. Jsem na 
BISCUPu poprvé a příští rok rozhodně 
přijedu znova – možná dokonce v dob-
rovolnickém týmu.“

Jak svědčit o Bohu a další 
workshopy

Většina mladých se postupně vrací 
z  workshopů. Mohli si poslechnout 
svědectví o sebepřijetí nebo životních 
impulsech, zjistit, jak svědčit o Bohu, 
nebo se třeba naučit, jak vypnout hlavu 
a svobodně tančit.

„I  když patřím do přípravného týmu 
a mám dost povinností, stíhám se účast-
nit i programu. Byl jsem na workshopu 
o výběru povolání, kde zaznělo mnoho 
chytrých myšlenek. Ovšem výběr povo-
lání není jednoduchá záležitost, takže 
si jej ještě nechám projít hlavou. Teď se 
těším na mši svatou,“ svěřuje se s úsmě-
vem Jakub Stanečka z Tiché, který si poz-
ději na mši vyzkouší roli ceremoniáře po 
boku biskupa Martina.

V jednom z klidnějších koutů školy nabí-
zejí řeholní sestry duchovní rozhovory. 
Sestra Kamila z kláštera sester alžběti-
nek v  Jablunkově oceňuje zájem mla-

dých: „Vnímám, že mladí jsou rádi, že 
jsou spolu. Vedla jsem několik rozhovorů 
– a jsem ráda, že přišli.“

Dalším bodem na programu je „music 
chill“. Jak anglický název (hudební poho-
da) napovídá, je to chvíle, kdy si mohou 
všichni odpočinout u hudby scholy z Ha-
vířova. Tělocvična se rychle zaplňuje, 
někdo postává, mnozí usedají na zem.

Nastavte si budík na 20.26
Po čase hudebního odpočinku se začínají 
všichni zvedat. Čeká je společná mše s ot-
cem biskupem. Ten mši zahajuje slovy: 
„Je nás tady přes 500, možná ještě více.“ 
Kostel je skutečně naprosto zaplněný, 
mnoho lidí stojí, ale málokomu to vadí.

„K  přátelství s  Kristem nám pomáhá 
jedna důležitá osoba. Věděli byste, kte-
rá?“ ptá se biskup Martin – a z lavic se 
vzápětí bez ostychu ozývají odpovědi: 
„Kněží! Panna Maria! Duch Svatý!“ Tu 
poslední biskup Martin myslel: „Až 
přijde Přímluvce, kterého vám pošlu 
od Otce, Duch pravdy, ten o mně vydá 
svědectví.“

Na konec ještě biskup mladé zasvětí do 
výzvy mířící k roku 2026: „Vezměte si 
mobil a nastavte si v něm upomínku na 
čas 20.26. Pojďme se už teď společně 
modlit za to, aby bylo Celostátní setkání 
mládeže, které nás čeká příští rok v Os-
travě, skutečným svědectvím o našem 
přátelství s Kristem. Jdete do toho?“ vzá-
pětí se ozývá hlasité „ano“.

Po mši na všechny čeká večeře a vyhlá-
šení výsledků dopolední hry. Následuje 
večer chval, na který se mnozí těšili. 
Nechybí ani prostor ke svátosti smíření 
i přímluvným modlitbám.

Organizační tým se pohybuje po škole 
s dobrou náladou. Podle ředitele Diecéz-
ního centra mládeže P.  Jiřího Klose je 
letošní ročník úspěšný: „Je to můj první 
ročník ve funkci ředitele DCM a mys-
lím, že je povedený. Mám velkou radost 
z ochoty lidí pomáhat. Občas se něco 
zasekne, jak to na velkých akcích bývá, 
ale s Boží pomocí to jde. Těším se na 
večerní chvály a adoraci – to je vždycky 
velký čas Boží blízkosti.“

Jeho dojmy sdílí Agáta Tylová z Ostravy-
-Polanky, která na BISCUPu vede mlá-
dež děkanátu Ostrava: „BISCUP se mi 
líbí jako takový, protože je tady úžasné 
společenství lidí, kteří dokáží podpořit 
a umí se bavit. Mám možnost tu sku-
tečně naplnit své duchovní potřeby. 
Je super, že tady pro nás mladé je ten 
program, jako jsou přímluvné modlitby 
a prostor ke zpovědi.“ � Anežka Stuchlá

I vy buďte svědky! V Těšíně i doma

	Tanec k programu BISCUPu v posledních letech neodmyslitelně patří. Foto: Jakub David / ČaV

PASTORACE

Díky za zpětnou vazbu

Děkujeme desítkám čtenářů, 
kteří se v září a říjnu zapojili do ankety 
o tom, jak se jim náš časopis OKNO čte. 
Vážíme si času, který jste anketě věno-
vali. Z průzkumu vyplynuly mj.zájem 
o rozhovory a příběhy lidí naší diecéze, 
poptávka po dostupnější elektronické 
verzi časopisu (tato možnost je k dis-
pozici na webu www.doo.cz) a  také 
potřeba vstupovat do dialogu s bisku-
pem nebo jinými zástupci diecéze. Jak 
jsme již avizovali v nedávné době, své 
otázky k nejrůznějším aspektům živo-
ta v diecézi můžete zasílat na e-mail: 
okno@doo.cz, stejně jako všechny ostat-
ní podněty redakci. Děkujeme.
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Knížky k nám mluví tady a teď
Žije v obklopení knih a právě teď mají 
knihkupectví na pultech i  její knižní 
prvotinu. S vedoucí ostravské prodej-
ny Karmelitánského nakladatelství 
ALENOU SVĚCHOVOU jsme si povídali 
o rušném adventu, čtení Bible na pařezu 
i pohledu do koňských očí.

Říkáte, že knížka vznikla z hlubokého 
pohledu do koňských očí. Co jste v nich 
zahlédla?

Byl to krásný hluboký pohled, kdy jsem 
skutečně zahlédla cosi z jeho nitra. Měla 
jsem pocit, že pokud by dal Bůh nějaké-
mu zvířeti duši, vybral by si koně. 

Máte ke koním vztah dlouho?

Ke koním mám vztah odmalinka. Jako 
dítě jsem akorát trpěla sennou rýmou, 
tudíž jsem nemohla docházet do stájí, 
kde bych se jim mohla více věnovat. 
Mám to ale asi v genech, protože můj 
dědeček jako sedlák koně měl až do ko-
lektivizace.

Jak se tedy koně dostali do názvu knížky 
a na obálku?

Bylo to jednou v předjaří, když jsem vy-
razila na túru na své oblíbené Palkovic-
ké hůrky. Jsou to pro mě nejdostupnější 
kopce, kam mohu vyběhnout po práci. 
Když jsem šla nahoru, koně si mě jako 
obvykle nevšímali. Cestou dolů se ale 
jeden z nich rozběhl až ke mně. Zastavil 
se na kraji ohrady a hleděl na mě. Dívali 
jsme se na sebe z očí do očí. Já už jsem 
pak musela spěchat na autobus, ale 
koník tam ještě dlouho stál. Po tomto 
setkání se mi začaly v mysli tvořit slova, 
věty a kapitoly. Snad si tedy Pán Bůh 
toho koníka použil.

Čím je pro vás psaní? Provází vás dlou-
hodobě?

Psala jsem už jako mladá dívka. Míva-
la jsem dobré slohy a v dospívání jsem 
tvořila do šuplíku, později do student-
ského časopisu nebo pro pobavení spo-
lužačkám. Pak jsem se vdala, přišly děti 
a psaní mi úplně vypadlo z hlavy. Nebyl 
čas, chuť ani ambice. K vlastní tvorbě 
jsem se vrátila až po setkání s koněm.

Takže nejste typ člověka, který si pořád 
něco zapisuje do deníku?

Ne, jsem spíš čtenář s „písmenkovou 
nemocí“. Jakmile vidím text, musím 

ho hned začít číst. Knížky, časopisy… 
Přiznám ale, že něco jako deník mám 
a píšu si do něj od svatby zásadní rodin-
né události. Mí rodiče to nedělali a pak 
horko těžko vzpomínají, co se kdy stalo… 
Dělám to i pro své děti.

Kdy jste si „písmenkovou nemoc“ dia-
gnostikovala?

Asi hned, když jsem se naučila číst. Rodi-
če mi četli pohádky, a když jsem si pro-
hlížela jako dítě obrázkové knížky, tak 
jsem si jejich příběhy vyprávěla nahlas 
podle ilustrací. A od druhé třídy chodím 
do knihovny.

Kdy si najdete čas na čtení?

Spousta lidí si myslí, že čtu v práci. To 
je samozřejmě mýtus, nanejvýš pár strá-
nek. Většinou čtu po večerech. Nejméně 
času je samozřejmě v zahradnické sezó-
ně. Pokud zrovna nemáme návštěvy, tak 
čtenářský čas začíná v neděli odpoled-
ne. Manžel je také knihomol, tak čteme 
společně. Občas jeden druhému nahlas 
předčítáme, co nás zaujalo.

Co děláte, když přijde balík od distribu-
tora s novinkami, na kterých dosychá 
tiskařská barva?

Samozřejmě se vrháme na novinky a při-
nejmenším je prolistujeme, jak uvnitř vy-
padají. Jinak je to v březnu, kdy se knižní 
trh probouzí a máme víc času než teď 
v prosinci. Vždy se ale podíváme dovnitř, 
abychom tušili, o čem knížka je. 

Která knížka vás v poslední době po 
vybalení a vyskladnění chytila?

To vím úplně přesně: byla to Danuta 
Chlupová a  její „Vrstvy na dně“. Vydal 
ji Vyšehrad a pojednává o vzniku Těrlic-
ké přehrady. Tu jsem přečetla za neděli 
jedním dechem. Vždycky se těším na no-
vinky z Portálu a samozřejmě z domov-
ského Karmelitánského nakladatelství. 
Mám moc ráda také rozhovory, v posled-
ní době například ty s karmelitánem Pe-
trem Glogarem, ale přečetla jsem si moc 
ráda i knížku o Josefu Suchárovi „Zázrak 
v Neratově“ a další.

Přečtete určitě více knih, než je průměr 
v populaci. Vracíte se k nim i opětovně?

Nedávno mě zaujala knížka „Dvě sovy 
v nízkém letu“ Markéty Keroušové. Vy-
dal to Vyšehrad a ráda se k ní vracím. Je 
to nádherná kniha o vztazích, pracuje 
s fikcí. Mám ráda knihy, jejichž příběh 
se může protnout s mým životem a evo-
kovat vlastní zkušenost.

Jak jste se dostala k vaší práci?

Odmaturovala jsem na střední obchod-
ní škole se zaměřením prodavač. Ale 
potraviny mě moc nebavily. Byla deva-
desátá léta, kdy přibylo mnoho nových 
možností. V Ostravě se zrovna na faře 
v Moravské Ostravě otevírala prodejna 
nakladatelství Petrov. Nakladatelství se 
bohužel moc dlouho neudrželo, ale os-
travská prodejna se postupně přetavila 
do současné prodejny Karmelitánského 
nakladatelství. Vlastníci se měnili, ale po 
návratu z rodičovských jsem se naštěstí 
vždy měla kam vrátit. Mohla bych pra-
covat i  jinak, ale práce v knihkupectví 
je srdcovka. 

ROZHOVOR

	Alena Svěchová a její knižní novinka s koňmi na obálce.
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Co konkrétně vás ráno do práce táhne? 
Kromě smyslu pro povinnost…

Někdy je to dodavatel, který zahlásí 
v telefonu, že u nás bude před osmou 
(úsměv). Někdy je to očekávání nového 
zboží. Když třeba distributor přiveze 
devocionálie a kus po kusu je zasklad-
ňujeme, tak přemýšlím, koho budou 
nakonec doprovázet životem.

Mám také ráda kontakt se zákazníky, 
kteří mají otázky, nebo dokonce přijdou 
poděkovat, že jsme jim s kole-
gyněmi dobře poradily. Je to 
smysluplná práce s  duchov-
ním přesahem. Lidé se nám to-
tiž svěřují i se svými problémy.

Podle čeho radíte při doporu-
čování zboží?

Nasloucháme zákazníkům. 
Někdy lidé přicházejí i  s velkým stra-
chem, že jim doma straší. Jedna paní 
mi před časem na mobilu ukazovala 
zvláštní temné skvrny na zdech, až mi 
běhala po těle husí kůže. To se je pak 
snažíme přesměrovat na nejbližší far-
nost a kněze a nabídneme například 
modlitby ke sv. archandělu Michaelovi 
nebo sv. Benediktovi. 

Lidé ale přicházejí i s běžnými starostmi. 
Hledají dárek pro babičku, ale neví, co by 
ji potěšilo. Tak společně chodíme knih-
kupectvím a pátráme. Nejtěžší je, když 
dotyční nevědí, co jejich babička ráda 
čte, co ji těší nebo baví. Detektivní práce 
přichází, když lidé přijdou pro konkrétní 
knížku, a nevědí, jak se jmenuje. Nebo si 
popletou název. 

Jako Karmelitánské knihkupectví se 
zaměřujete především na křesťanskou 
literaturu, ale nejen na ni. Přicházejí 
k vám lidé najisto nebo spontánně za-
bočí z ulice?

Mnoho lidí přichází najisto, ale někteří 
ze zvědavosti. Nedávno skončilo soused-
ní knihkupectví Artforum a spousta je-
jich zákazníků se přichází podívat, co 
máme v nabídce my. Přicházejí také lidé, 
kteří potřebují poradit s výběrem dár-
ků ke křtinám nebo si oblíbili klášterní 
produkty a pak se vracejí. Lidé si také 
někdy neví rady, co napsat na gratulaci 
k prvnímu přijímání nebo křtu. I s tím 
umíme poradit.

Vnímáte tedy knihkupectví jako místo 
setkání?

Určitě. Moc rády máme s kolegyněmi 
Zelený čtvrtek, kdy přijedou kněží na 

Missu chrismatis do katedrály. Mnozí se 
zastavují také k nám. Je tady skutečně 
živo a veselo. Šrumec máme rády.

Ten ostatně nastane i v době, kdy čte-
náři otevřou prosincové Okno. Jak pro-
žíváte advent?

Když mi někdo popřeje pokojný advent, 
z legrace odvětím, jestli je to provokace. 
U nás je advent skutečně hektický doma 
i v práci. Ale snažím se ztišit aspoň večer, 
číst z Písma, účastnit se mší svatých.

ROZHOVOR

hor vnímám, že ji stvořil nejen pro nás 
všechny, ale i pro mě osobně, a je v té 
kráse se mnou.

Vaše kniha drobných úvah vyvěrá z času 
na horách. Jak jste se k nim dostala?

Přírodu jsem měla ráda odjakživa. Ale 
skutečně intenzivně jsem na hory zača-
la jezdit těsně před čtyřicátinami. Měla 
jsem těžší období – takové zachmuřené 
a nevěděla jsem, kudy z toho ven. Jez-
dívali jsme dlouho na konkrétní místo 

– na Horní Bečvu. Tehdy jsem 
zjistila, že tam potřebuji být ně-
jakou dobu úplně sama. Urvala 
jsem se na dva dny a bylo to 
velmi úlevné a přínosné. I díky 
samotě vnímám, že Bůh je 
s námi pořád. Přírodu stvořil 
dříve, než lidé postavili kostely.

Kdy si najdete v běžném životě čas na 
Beskydy, když nebydlíte přímo v jejich 
stínu?

Při plánování směn si snažím alespoň 
jeden den v měsíci vyhradit volný den 
k cestě na hory. Dříve jsem si totiž uvě-
domila, že když si vezmu volno, skončím 
vždycky u domácích prací. Nejprve jsem 
měla klasicky jako žena pocit, že je to so-
becké někam se vydat sama, užít si čas 
jen pro sebe. Musela jsem si to v hlavě 
přenastavit. To je i poselství knížky: aby 
se ženy, kterým děti kapičku odrostou, 
nebály být samy sebou. Ve finále časem 
pro sebe samu přispějí rodině – budou 
méně přetížené. U sebe vnímám i pří-
nos pro zdraví. Kolem čtyřicítky jsem se 
přistihla, že jsem trochu zlenivěla – nic 
neujdu a neuběhnu. Když jsem začala 
chodit po horách, kondice se zlepšila 
a při dobíhání autobusu se už téměř 
nezadýchám.

Berete knihy i na hory?

Bibli. Není nic lepšího než si sednout 
na pařízek a  náhodně otevřít Písmo 
svaté. Duchovní literaturu čtu obecně 
ráda po troškách tak, aby z ní ve mně 
něco zůstalo. Odmalička mě učili, že se 
do knížek nepíše. Ale jednou jsme měli 
ve farnosti duchovní obnovu s moc fajn 
knězem a ten nás vybídl, že si máme 
v Bibli podtrhávat, dělat poznámky. Od 
té doby to dělám u mnoha knížek oby-
čejnou tužkou. 

Je pak zajímavé pozorovat, že některé 
podtržené věci pro mě byly zásadní 
tehdy a dnes už tolik ne. Knížky k nám 
mluví tady a teď.� Ondřej Elbel

„	Není nic lepšího než sednout 
na pařízek a náhodně otevřít 
Písmo. “Alena Svěchová

Trochu mi to připomíná adventní věnec, 
který také nehoří celý den, protože by 
nám asi shořel byt, ale jen v určitých 
částech dne. Jste člověkem střelných 
modliteb? Jakým způsobem do uragánu 
adventu vstupují Boží chvíle?

Boží chvíle vstupují naprosto nečekaně. 
Stane se, že přijde zákazník, který vná-
ší pokoj a klid. Přijde a vše se zpomalí. 
S kolegyněmi se také snažíme zpestřit 
den kávou nebo dobrotami. Přes ulici 
máme ukrajinskou cukrárnu. Nebo si 
vzájemně vyměníme cukroví a snažíme 
se „jen tak být“. 

Snažím se Pána Boha ráno pozvat do 
života a vnímám, že ho mám u sebe 
pořád. Na to jsem přišla díky výletům 
na hory. On s námi je, i když ho nevní-
máme. Bůh se nevnucuje. Ale v kráse 
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Za betlémy s Otevřenými chrámy
Diecéze – S myšáky Tondou a Jondou se 
rodiny mohly seznamovat během letní 
hry Otevřených chrámů. Po putování 
po dřevěných kostelích nyní přichází 
další tip na výlety: k betlémům.

V pohádkovém příběhu napsaném pro 
stránky www.otevrenechramy.cz se 
myšáci vrací ve vzpomínkách k prázd-
ninovým zážitkům a povídají si o význa-
mu Vánoc. Sledujte naše sociální sítě: 
vždy před víkendem a během vánočních 
svátků najdete postupně osm tipů na ná-
vštěvu zajímavého betlému a jeho okolí. 
Myšáci se podívají do Ostravy-Heřmanic. 
Čeká je tam v životní velikosti vyřezaný 
betlém, hravá zahrada a expozice v hřbi-
tovní kapli. Zajdou také do ostravské 
katedrály, kde je pohyblivý betlém a pu-
tující Marie, a do Nového Jičína, konkrét-
ně Španělské kaple, Bruntálu, Lichnova, 
Kopřivnice, Cvilína a do Krnova na živý 
i statický betlém.

TÉMA

	Myšáci známí z letní soutěže Otevřených chrámů navštívili uskladněné figurky z betléma v ost-
ravské katedrále. Foto: Adéla Pánek Hudečková

Vánoční báseň  
Josefa Kleinwächtera

Nejkrásnější svátky v roce,  
narození syna Otce. 
Na počest kometa mu svítí, 
kdo chce ten ji vidí. 
Na okraji, na samotě, 
v tichu noci, ve stáji, 
září hvězdy, jen ta jedna,  
ke stáji se uklání.  
To je to místo, 
a šiřte to dál,  
že se dnes narodil,  
syn Otce, 
Kristus, Světa král.

J. Kleinwächter
Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra

Pozvání k modlitbě u štědrovečerního stolu
Diecéze — V  tomto Okně jsme si pro 
vás připravili malý vánoční dárek: text 
modlitby ke štědrovečernímu stolu.

Štědrý večer je chvílí, kdy se celá rodi-
na – nebo i každý z nás sám – může na 
okamžik zastavit a připomenout si, proč 
Vánoce slavíme. Je to také okamžik, kdy 
více než jindy cítíme vděčnost a kdy 
více vzpomínáme na své předky, s ni-
miž jsme kdysi svátky rádi slavili. Proto 

vám nabízíme jednoduchou modlitbu 
ke štědrovečernímu stolu, která může 
doprovodit společné setkání nebo při-
nést klid do osobní chvíle ticha.

V textu najdete krátké uvedení se za-
pálením svíce, text evangelia a  také 
několik stručných proseb za rodiny, 
nemocné, osamělé, za mír i  za naše 
zemřelé blízké. Součástí je také požeh-
nání jídla, aby se váš štědrovečerní stůl 
stal místem vděčnosti a sounáležitosti. 

Modlitbu lze snadno použít v jakékoli 
rodině – s dětmi i bez nich – a je také 
vhodná pro ty, kdo budou večer trávit 
sami a chtějí si dopřát chvíli ztišení. Je 
to prostý návod, který nám může po-
moci, aby se vánoční poselství dotklo 
našeho každodenního života.

Přejeme vám, aby byla modlitba po-
vzbuzením a přinesla do vašich domo-
vů i srdcí pokoj.

P. Daniel Vícha
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	Vánoční výstava betlémů v  Tiskárně Kleinwächter nabídne přes 330 betlémů ze 17 zemí světa (včetně jednoho pohyblivého betlému). Nejstarší 
exponát je z roku 1870. Před školou bude hrát živá hudba. Vystoupí sbor Catena Musica, SLPT Ostravica, DFS Ostravička, Frýband a další.

OD ČTENÁŘŮ

Betlémská hvězda patří bezesporu k nej-
výraznějším symbolům Vánoc. Mnozí ji 
každoročně upevňují na vrchol vánoč-
ního stromečku, zdobí naše betlémy… 
Je však mnohem víc než jen romantická 
dekorace. Patří k největším biblickým 
záhadám a zároveň k nejsilnějším po-
selstvím o Boží blízkosti.

Co o hvězdě říká Evangelium

Evangelium podle Matouše ji popisuje 
stručně, ale ohromně působivě. Hvězda 
se mudrcům zjevila nejdříve na východě 
a upozornila je na narození krále, šla 
před nimi a vedla je cestou do Judeje, až 
se zastavila nad místem, kde bylo Dítě. 
To je popis, který nezapadá do běžné as-
tronomie, žádná skutečná hvězda totiž 
necestuje před lidmi a nezastavuje se 
nad konkrétním místem. Toto je zcela 
neobyčejné, žádný nebeský objekt se tak 
nechová. Už samo o sobě to naznačuje, 
že to nebyl čistě astronomický jev, ale 
něco víc.

Hvězda jako duchovní jev

V Bibli se Boží přítomnost často zjevuje 
jako světlo, oheň nebo zářící oblak – sloup 
ohně vedl Izraelity, záře obklopila pastý-
ře… Mnozí teologové se přiklánějí k tomu, 
že betlémská hvězda nebyla běžné nebes-
ké těleso, ale byla podobným znamením 
Boží přítomnosti, viditelným, jasným, ale 
ne obyčejným. Jeho poselství je silné:

Bůh vede člověka na jeho cestě krok za 
krokem, i  když dopředu nezná celou 
cestu.

Když někdo hledá pravdu, Bůh se mu 
ukáže.

Světlo je silnější než temnota.

Kdo byli mudrci a proč vůbec hvězdu 
sledovali 

Mudrci z východu či mágové byli nejspíš 
persko-babylonští učenci, učení mužové 
znalí astrologie. Studovali hvězdy, věřili, 
že nebe zjevuje Boží znamení, a očekávali 
příchod velkého krále. Jsou to první zá-
stupci pohanů přicházející ke Kristu. Ne-

byli Židé, neznali starozákonní proroctví, 
ale rozuměli nebi. Věřili, že hvězdy mo-
hou být Božím hlasem, a proto rozpoznali 
ve zvláštním úkazu znamení. To je úžasná 
symbolika: Bůh mluví ke všem lidem je-
jich vlastním jazykem – k Židům Písmem, 
k mudrcům hvězdami. Je fascinující, že 
Bůh si pro první poklonu před Ježíšem 
vybral právě je: lidi mimo vyvolený izra-
elský národ, astrology, kteří byli v židov-
ském prostředí zakázaní a i dnes působí 
v kostelech jaksi nepatřičně. Přesto jsou 
prvními, kdo poznali v Ježíši Krále.

Hvězda, která stále svítí
Betlémská hvězda není jen dávný pří-
běh. Je symbolem toho, že Boží světlo 
dokáže osvětlit i dnešní chaos, nejisto-
tu a tmu. Každý člověk má svou vlast-
ní „hvězdu“, něco, co ho vede k naději 
a pravdě, i když cesta není hned vidět.

A možná právě proto hvězdu stavíme 
na vrchol stromku: světlo na nejvyšším 
místě připomíná, odkud přichází nadě-
je.� Mgr. Pavlína Filová

Napsali jste nám: Betlémská hvězda – nejtajemnější symbol Vánoc
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Známe termín otevření 
frýdecké baziliky

Do krypty pod frýdeckou mariánskou 
bazilikou se vrátily tělesné pozůstatky 
mrtvých, které v posledních měsících 
ošetřovali restaurátoři. Krypta se na 
jaře příštího roku trvale zpřístupní 
pro návštěvníky spolu s celou bazili-
kou s obnoveným interiérem. V něm se 
aktuálně pracuje například v kapli sva-
tého Kříže. Slavnostní otevření baziliky 
je v plánu na pátek 1. května.

Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra

ZE ŽIVOTA DIECÉZE

Katedrála získá nové srdce: adorační kapli
Ostrava – Farnost při ostravské katedrá-
le se ve spolupráci s biskupstvím pouští 
do přestavby adorační kaple. Centrál-
ním místem bude svatostánek ve tvaru 
kapky krve. Pod zemí vznikne krypta 
– místo posledního odpočinku biskupů.

Deset let po dokončení velké rekon-
strukce ostravské katedrály Božského 
Spasitele přichází na řadu poslední 
neopravená část – eucharistická kap-
le v přední části chrámu. „Je to místo, 
kam lidé přes den přicházejí k  tiché 
modlitbě: se svými starostmi, radostmi 
nebo chválou Boha,“ vysvětluje místní 
farář P. Vítězslav Řehulka. Nově pojatý 
čtvercový prostor kaple s apsidou podle 
návrhu architekta Marka Štěpána má 
zvát k modlitbě člověka 21. století ješ-
tě intenzivněji. V souladu s původním 
návrhem Gustava Meretty z let 1883–
1889 proto bude otevřená také do boční 
lodi – nejen do presbytáře. V budoucnu 
bude možné v kapli slavit také boho-
služby v menších skupinách lidí.

Místo přijetí pro celou diecézi

„Chtěl bych, aby se kaple stala místem 
přijetí pro celou diecézi. Aby lidí vnímali, 
že katedrála nepatří jen místní farnosti 
nebo biskupovi, ale všem obyvatelům 
tohoto kraje,“ zamýšlí se P. Řehulka a po-
ukazuje na symboliku kaple: „Líbí se mi, 
že nový svatostánek bude mít tvar kap-
ky krve. Je to Ježíšova krev, kterou Boží 
Syn prolil za každého člověka.“  

Stěna za svatostánkem bude zlacená. 
„Apsida se svatostánkem je nejcenněj-
ším místem v katedrále a  její zdi jsou 
proto pojednány nejcennějším materiá- 
lem,“ doplňuje Marek Štěpán. „Chtěl 

jsem, aby současné moderní ztvárnění 
vyrůstalo z  konzervativních kořenů,“ 
uvádí s  respektem k  prosté neorene-
sanční architektuře. „Hlavním motivem 
apsidy je velký a zároveň subtilní ocelo-
vý kříž, souřadnice našeho směřování 
v prostoru a čase,“ doplňuje Štěpán.

Průsečík pomíjivosti a věčnosti

Pod podlahou vznikne místo posled-
ního odpočinku pro ostravsko-opav-
ské diecézní biskupy. Architekt Marek 
Štěpán svůj návrh konzultoval ještě 
s minulým biskupem Františkem Vác-
lavem Lobkowiczem, který si přál být 
v  katedrále pohřben. „Jsem rád, že 
díky začínající rekonstrukci vznikne 
v katedrále místo, které bude zvát ke 
ztišení a modlitbě uprostřed rušného 
města a bude zvláštním průsečíkem 

pomíjivosti a věčnosti,“ doplňuje sou-
časný biskup Martin David.

Stěna omezí prašnost

Farnost zahájila stavební práce přes-
ně deset let po dokončení generální 
opravy katedrály, která tehdy vyšla na 
60 mil. Kč. Celkové náklady projektu 
kaple budou nyní ve výši 12 mil. Kč. 
„Kapli jsme vyklidili a dosavadní sva-
tostánek přemístili do presbytáře ka-
tedrály,“ popisuje P. Řehulka. V blízké 
době se začne stavět sádrokartono-
vá stěna, která staveniště oddělí od 
zbytku chrámu. Je to důležité mj. kvůli 
aktuální přestavbě varhan na kůru 
katedrály. „S opravou kaple přichá-
zíme právě teď ještě před přívozem 
píšťal. V době stavby varhan nesmí 
být v katedrále prašné prostředí,“ vy-
světluje Miroslav Přikryl za Biskupství 
ostravsko-opavské.

Od ledna ranní mše u Václava

Stavební dělníci budou materiál do 
kaple vnášet přímo z ulice. Proto bu-
dou dopady na běžný provoz katedrá-
ly minimální. „Od ledna pouze přesu-
neme ranní bohoslužby do kostela 
sv. Václava, aby firma mohla pracovat 
hned od brzkého rána,“ zmiňuje P. Ře-
hulka. Otevírací doba katedrály pro 
návštěvu betléma v adventním a vá-
nočním období (od 2. prosince do za-
čátku února) se ale nemění. Přestavba 
kaple neomezí ani vánoční bohosluž-
by. Na půlnoční, která se 24. prosince 
v katedrále slaví přesně o půlnoci, tak 
i letos zazpívají moravskoslezští umělci 
Českou mši vánoční Jakuba Jana Ryby. 

(one)

	Svatostánek ve tvaru červené kapky bude při-
pomínat Kristovu krev. Foto: Ateliér Štěpán



15

prosinec 2025

Muž, který se setkal se sv. Šarbe-
lem

Na knižní trh dora-
zila také publikace 
o Raymondu Nade-
rovi, kterou do češ-
tiny přeložil náš re-
dakční kolega Libor 
Rösner. O Naderovi 
byla řeč také v jed-
nom z minulých Oken, a to v souvislosti 
s jeho mystickým setkáním se sv. Šarbe-
lem Machlúfem, o kterém svědčil v květ-
nu v Dobraticích. Titul vydala Matice 
cyrilometodějská.

Nová kniha o P. Ludvíku Sobkovi

Knihu o  mučedníku 
komunismu P.  Lud-
víku Sobkovi vydává 
před Vánoci P.  Jan 
Larisch. Příběh faráře 
z  Petrovic u  Karviné, 
kterého na jaře 1950 
podle všech indicií 
umučili příslušníci StB, 
jste si mohli přečíst 
nedávno také v naší rubrice Osobnost 
víry. Podrobněji o P. Sobkovi pojednává 
kniha, kterou P. Larisch v prosinci před-
staví při dvou příležitostech: v neděli 
14. prosince od 15 hodin v petrovickém 
PZKO, ve čtvrtek 18. prosince od 18.15 
pak na faře v Ostravě-Svinově.

Svátosti: pozvání k proměně života

Společenstvo obětí

Marek Vácha

Nová Váchova 
knížka je přepisem 
jeho přednášky, 
která na YouTube 
nasbírala přes půl 
milionu zhlédnutí. 
To už je úctyhodné 
číslo! Základem je 
otázka, co nás lidi 
definuje. Co urču-
je naši budoucnost. Jsou to naše geny? 
Výchova? Podmínky, ve kterých jsme 
vyrůstali a které jsou stále kolem nás? 
Nebo máme ve všem možnost volby 
a jsme pány svého osudu?

Autor postupně přináší argumenty pro 
všechny možnosti. Opírá se o různé pří-
běhy, výzkumy i soudní případy. Která 
odpověď nakonec podle Váchy převáží, 
musí ale zjistit čtenáři sami. Nebude 
jim to trvat dlouho, tentokrát je jeho 
kniha tenká, a  i když se nad ní musí 
přemýšlet, den nebo dva můžou stačit.

Vydala Cesta, 88 stran.

Katechismus katolické církve

Několik let chybě-
la na trhu základ-
ní příručka kato-
lické víry. V  listo-
padu byl konečně 
tento problém 
zažehnán novým 
vydáním katechis-
mu. Jde už o třetí, 
opravené a pečli-
vě zrevidované české vydání. Vychází 
z  oficiální verze schválené papežem 
sv. Janem Pavlem II. a vůbec poprvé ob-
sahuje nové znění článku 2267 o trestu 
smrti, schválené papežem Františkem.

Katechismus katolické církve podává 
ucelený výklad katolické nauky, z ně-
hož poznáváme, co vyznává a co slaví, 
čím žije a  jak se modlí církev. Výklad 
katolické věrouky a morálky vychází 
z Bible, z liturgie i z bohaté tradice círk-
ve, rozšířené na všech kontinentech, 
a na přání otců druhého vatikánského 
koncilu se přibližuje současným život-
ním podmínkám.

Kniha je rozčleněna do čtyř částí: Vy-
znání víry (souhrn věrouky), Slavení 
křesťanského tajemství (liturgie a svá-
tosti církve), Život v Kristu (lidské jed-
nání; svědomí, štěstí, ctnosti, hřích; 
osobní a společenská morálka; Desa-
tero) a Křesťanská modlitba (povolání 
k modlitbě a zápas o ni; výklad Otče-
náše).

Katechismus je spolehlivým vodítkem 
pro křesťany na celém světě – zejmé-
na pro ty, kdo nesou odpovědnost za 
katechezi ve své farnosti, pro kněze, 
biskupy, teology, ale i pro laiky, kteří 
se snaží svou víru žít tváří v tvář mno-
ha tíživým situacím a výzvám. Cenný 
je také pro všechny, kdo řeší praktické 
problémy jednotlivců i komunit, ptají se 
po odpovědích katolické víry a morálky, 
ale přitom žijí mimo dosah církve – pro 
novináře, lékaře, právníky, ekonomy, 
politiky, pedagogy, pracovníky v sociál-
ní a zdravotní oblasti aj.

Pečlivě uspořádaná publikace je vyba-
vena přehlednými shrnutími, propraco-
vanými rejstříky a vnitřními odkazy. Ve 
stejné době vyšlo nově i Kompendium 
katechismu, což je zkrácená verze po-
daná formou otázka-odpověď, a žlutý 
Youcat, který představuje shrnutí Ka-
techismu pro mládež.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 968 stran.

Vyšplhat až do nebe 
aneb sedm svátostí v příbězích

Kateřina Svátová

Kniha psaná s po-
rozuměním pro 
dětskou duši po-
může dětem pře-
mýšlet o  svátos-
tech trochu jinak 
– hravě, ale přesto 
s vážností. Sedm svátostí se snaží při-
blížit nikoliv pohledem teologa nebo 
kněze, ale prostřednictvím sedmi mi-
lých i dobrodružných příběhů.

Čtenáře pobízí k  tomu, aby svátosti 
nevnímali jen jako nutné církevní po-
vinnosti, ale aby v  nich viděli spíše 
pozvání Boha k proměně jejich života 
v  jedinečný příběh, ve kterém budou 
odvážně stát na straně dobra, lásky 
a spravedlnosti.

Navazující krátká zamyšlení otevírají 
i některé složitější náboženské otázky 
a témata k úvaze. Děti v nich najdou 
povzbuzení, aby ve svátostech nehle-
daly jen připomínku své hříšnosti, ale 
uvědomovaly si naopak díky nim svou 
hodnotu, zodpovědnost, ale také to, že 
na své starosti nejsou nikdy úplně samy.

Vydala Cesta, 112 stran.

„Kratce“

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v pro-
sinci? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

KNIHOVNIČKA
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Zvony zvou k setkávání
Karviná – Kampanolog se nezabývá 
kampaněmi, ale zvony. U nás v diecézi 
tuto roli zastává TOMÁŠ HEJDA, kterého 
bychom nejčastěji zastihli na karvinské 
faře. Právě tam ukončujeme volný cyk-
lus Tvář biskupství, ve kterém jsme rok 
a půl představovali kolegy z různých 
profesí, kteří pracují na biskupství nebo 
na pastoračních centrech.

Kdy začal váš příběh se zvony? 

V roce 2005 jsem nastoupil jako tech-
nický administrátor ve farnosti Karviná. 
Necelé dva nebo tři měsíce nato jsme 
zjistili, že nám jeden ocelový zvon nezvo-
ní, protože se na něm utrhl řetěz. Nabídl 
jsem se, že jej zkusím opravit. S mým 
taťkou jsme koupili řetěz, vyměnili jej 
a zvon se rozběhl. To byla má první zku-
šenost s opravou zvonu a tehdy jsem se 
začal více zajímat o zvonařský bronz, 
proces odlévání a historii. Od roku 2011 
jsme ve farnosti začali připravovat pro-
jekt obnovy kostela, financovaný z ev-
ropských zdrojů. Během následujících 
tří let se nám podařilo odlít celkem deset 
zvonů pro tři karvinské kostely. 

Kdy se z vás ale stal „kampanolog“?

Díky zkušenostem z Karviné jsem se 
začal více orientovat v otázkách zvonů. 
Postupně se na mne tedy začali obracet 
různí kněží nebo kolegové z biskupství 
s nejrůznějšími dotazy. Ve stejné době 
vzniklo v naší farnosti společenství zvo-
níků. Na jednom ze setkání, kterého se 
účastnil také tehdejší generální vikář 
diecéze, vznikla myšlenka zřízení v naší 
diecézi funkce diecézního kampano-
loga. Pozice nakonec byla v roce 2018 
vytvořena a já jsem byl osloven, abych 
se ujal této funkce. 

Jak ji kombinujete s prací pro 
karvinskou faru?

Je to trochu náročné, protože na 
faře je pořád co dělat. Do toho 
je potřeba domlouvat jednání 
s firmami i  farnostmi ohledně 
zvonů. Nedá se to rozdělit na sudé dny 
pro farnost a liché pro zvony. 

Jaké je tedy poslání kampanologa?

Vedu dokumentaci zvonů na území 
diecéze. Vyjadřuji se k  záměrům na 
pořízení zvonů, k opravám, restaurá-
torským počinům, organizuji výběrová 
řízení, dohlížím na průběh oprav a sa-

	Kampanolog Tomáš Hejda a jeho srdeční zále-
žitost: karvinské zvony. Foto: osobní archiv

TVÁŘ BISKUPSTVÍ

motnou instalaci zvonů a příslušenství. 
Musím také spolupracovat s Národním 
památkovým ústavem.

Které projekty vás nejvíce posunuly?

Největším posunem pro mě byla práce 
na všech karvinských zvonech, proto-
že tam jsem začínal tak zvaně od nuly 
a končil jako odborník. Velkou stopu ale 
ve mně také zanechal projekt „Zvony 
míru a pokoje pro Evropu“, v rámci kte-
rého nám diecéze Rottenburg-Stuttgart 
vrátila zvony zrekvírované za druhé svě-
tové války. Díky projektu vznikla i hezká 
přátelství na úrovni obcí a farností. Rád 
bych využil této příležitosti a poděko-
val všem, kdo se na projektu podíleli. 

Jsem pevně přesvědčený o tom, že zvuk 
zvonů může prohlubovat vztahy nejen 
ve farnosti, ale také ve městech a ob-
cích. V dřívějších dobách se lidé hodně 
orientovali právě podle zvonění – zvony 
udávaly blížící se začátek bohoslužby, 
konec práce, večerku nebo čas, kdy 
děti mají jít domů. Když někde zní zvo-
ny, znamená to, že ta farnost žije, že 
v ní jsou lidé, kteří se v daném chrámu 
setkávají. Zvony jsou tady s námi již 
tisíce let. A právě toto se snažím pří-
padným stěžovatelům vysvětlit. Když 
někdo staví dům poblíž kostela, musí 
počítat se zvukem zvonů, stejně jako 
poblíž rušné silnice musí počítat s ur-
čitým hlukem. Jsou ale také situace, 
kdy je možné domluvit se na určitém 
kompromisu, např. posunutí prvního 
nedělního zvonění z šesté hodiny ranní 
na první bohoslužbu.

Jaké zajímavé zvony ukrývají věže kos-
telů naší diecéze?

Přiznám se, že jsem zatím nestihl zma-
povat všechny zvony diecéze. Nicmé-
ně zajímavý je určitě zvon z Ostravy-
-Zábřehu, který pochází z  přelomu 
13./14.  století a má dvojitou korunu. 
Z doby 15. a 16. století pochází zvony 
v Heřmanicích, Orlové nebo Havířově-
-Bludovicích.

Jaké jsou vaše aktuální zvonařské pro-
jekty?

V  tuto chvíli nemám rozdělaný žád-
ný větší projekt, spíše řeším drobné 
servisní úpravy, konzultace apod. Ře-
ším také menší nebo větší technické 
problémy s  nově pořízenými zvony 
a reklamace. Občas se totiž stává, že 

farnost pořídí zvony bez kon-
zultace se mnou, a když něco 
neladí, objeví kontakt na kam-
panologa. 

Mají i tyto situace nějaké řešení?

Vyřešit se dá všechno. Je to ale 
škoda, protože mnohým pro-

blémům by se dalo předejít konzultací 
před zahájením projektu. 

Chcete ještě čtenářům něco sdělit?

Rád bych popřál k Vánocům a do no-
vého roku hojnost Božího požehnání. 
Kéž naše srdce bijí stejně radostně jako 
srdce zvonů v našich kostelích.

(one)

„	Jsem pevně přesvědčený, 
že zvony mohou spojovat.“Tomáš Hejda

Podařilo se nám ukázat, že zvony jsou 
výrazným symbolem míru, který pro-
mlouvá i do dnešní doby, kdy se válčí 
na mnoha místech.

Dnes však můžeme často slyšet o stíž-
nostech na zvuk zvonů. Podle někte-
rých vyzvánějí příliš brzy nebo příliš 
hlasitě. Jak to vnímáte vy?
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P. Josef Xaver Kobza CFSsS (1921–2020)
V  listopadu uplynulo 5 let od úmrtí 
kněze, který se dožil 99 let. Celý jeden 
rok z tohoto požehnaného věku strá-
vil na území dnešní ostravsko-opavské 
diecéze, konkrétně v Bruntále, díky če-
muž o něm pojednáme v Okně.

Narodil se 27. února 1921 v Herborti-
cích, což je část obce Cotkytle, která 
leží nedaleko Ústí nad Orlicí. Vyrůs-
tal v početné zbožné rodině a na jeho 
cestě ke kněžství měli podíl dva sou-
rozenci. Nejprve bratr Štěpán, v jehož 
oficíně ve středočeských Černošicích 
se od roku 1935 učil holičskému a ka-
deřnickému řemeslu. Právě Štěpán mu 
někdy začátkem 40. let půjčil nesmrtel-
nou Kempenského knihu Následování 
Krista, jež na vyučeného holiče Josefa 
zapůsobila tak, že ho poprvé napadlo, 
zda by neměl přestat holit brady a krky 
zákazníků a namísto toho obepnout 
svůj krk kněžským kolárkem. Přišlo mu 
to ovšem více než nereálné.

S vyvstalým dilematem se svěřil své 
sestře Filoméně, dlící toho času v olo-
mouckém noviciátu. Takto na její teh-
dejší reakci vzpomínal po letech: „Oka-
mžitě mi napsala: »Zajeď si do Písku, ty 
můžeš být knězem!« V Písku byl totiž 
Ústav pro pozdní kněžská povolání 
zvaný Petrinum. Nasadila mi brouka 
do hlavy, do té doby jsem si myslel, že 
není možné, aby byl knězem obyčejný 
kluk z vesnice jako já.“ 

Do Písku nicméně přece jen zajel a po 
pohovoru s P. Antonínem Kadaníkem 
opouštěl Petrinum s  příslibem, že 
snad…

Toto „snad“ se v září 1941 proměnilo 
v  „ano“. V  píseckém Petrinu setrval 
adept kněžské sutany z Herbortic pou-
hý rok, pak totiž musel coby „ročník 21“ 
odejít do Reichu na nucené práce. První 
štací na Totaleinsatz pro něj byly pískov-
cové lomy v Braunau am Inn, poté dřel 
jako pomocný dělník na stavbě v Neu-
dorfu či v lesích okolo Wiener Neustad-
tu. V dalších dvou lokalitách – u Boden 
See a znovu v Hitlerově rodišti Braunau 
am Inn – dělal Kobza to, co uměl nejlé-
pe, a sice holiče. Dílem i proto, že začal 
mít povážlivé potíže se srdcem, jež ho 
vylučovaly z těžké fyzické práce.

Když válka skončila, vrátil se a od srp-
na 1946 zahájil roční noviciát Kongre-

gace bratří Nejsvětější svátosti neboli 
petrinů. Po jeho skončení byl poslán 
do Bruntálu, aby zde působil jako 
asistent na gymnaziálním učilišti ve-
deném bratry, zvaném též Petrinum 
(Před válkou malý kněžský seminář, 
jenž měl sloužit jako jakási základna 
pro budoucí studenty bohosloví a byl 
zaměřen na německy mluvící chlapce. 
Po válce obdoba píseckého Ústavu pro 
pozdní kněžská povolání.) Pobyl zde 
všehovšudy rok, komunisté uchopivší 
moc totiž školní ústav zavřeli. 

Kobza se tak odebral do Českých Budě-
jovic, aby zde započal studium bohoslo-
ví. Po dvou letech nastalo po zrušení 
semináře další nucené stěhování za-
viněné bolševikem – v rámci Akce „K“ 
byl převezen do internačního tábora 
pro řeholníky v Hejnicích, kde odolal 
vymývání mozků i nabídce studovat 
na komunisty ustavené a obšancova-
né teologické fakultě v Praze. Za trest 
musel narukovat k pétépákům a jako 
takový pracoval na stavbách v  Plzni 
a v Hečlově u Přerova. Chatrné zdraví, 
konkrétně srdeční příhoda, však Kobzo-
vi znemožnilo nadále se podílet na bu-
dování socialismu ve stavitelství, vrátil 
se tedy z výroby podobně jako za války 
do holičské oficíny.  

Nezůstával však jenom u svých klientů, 
scházel se s dalšími katolíky na tajných 
schůzkách, jenže r. 1953 spadla klec 

a  Josef Kobza byl s patnácti dalšími 
řádovými i diecézními bohoslovci po-
staven v říjnu onoho roku před soud 
a vyslechl si rozsudek ve výši dvou let 
vězení za trestný čin sdružování proti 
republice. V Ruzyni si odseděl „pouhé“ 
dva měsíce, neboť byl propuštěn na 
základ Zápotockého amnestie (zbylých 
deset měsíců si odkroutil ve vazbě).

Vrátil se k nemocným rodičům, živil 
se jako holič v Lanškrouně a Cotkytli 
a vystudoval večerní gymnázium. Hlá-
sil se několikrát na teologickou fakultu 
v Litoměřicích – vinou pokročilejšího 
věku neúspěšně. Vystudoval tedy teo-
logii tajně a r. 1967 přijal tajně kněžské 
svěcení z rukou tajného biskupa Felixe 
Davídka, k němuž do Brna jezdíval na 
tajné hodiny teologie. 

P. Kobza měl jeden nevšední koníček 
– esperanto. Účastnil se dokonce Me-
zinárodních esperantských kongresů 
a pořádal v okolí rodné obce tábory 
katolických esperantistů.

R. 1969 začal P. Kobza pomáhat jako 
kostelník u Panny Marie Růžencové 
v Českých Budějovicích. V diecézi byl 
nedostatek kněží, tak zašel r. 1971 za 
krajským církevním tajemníkem a bez 
okolků mu sdělil, že je knězem a že se 
hlásí do služby. Přestál bouři tajemní-
kova hněvu a kupodivu skutečně do-
stal státní souhlas ke kněžské službě. 

Nejprve působil v Bošilci, po roce už 
v  Lažišti, kde vytrval až do r. 1990, 
vněmž se stal rektorem kostela Pový-
šení svatého Kříže v Písku, do toho mu 
připadly excurrendo Putim a Kestřany. 
Díky němu se opravila celá řada sa-
králních objektů a povstal studentský 
domov Petrinum. R. 2008 odešel do 
kněžského domova v Č. Budějovicích 
– v  tomto období vyšla jeho autobi-
ografie Dlouhá cesta k  oltáři. Poté 
se přestěhoval ke svým píseckým 
spolubratrům. Zemřel 7. listopadu 
2020 v Domě sv. Františka ve Veselí 
nad Lužnicí. Pohřben byl v Mladém, 
části Českých Budějovic. 

Libor Rösner

OSOBNOST VÍRY

	P.  Josef Xaver Kobza – kněz z  kongreagace 
petrinů, který část své životní poutě prožil také 
v Bruntálu.

Petrini představují jedno z  mála původně čes-
kých řeholních společenství. Založil je 8. září 
1888 sušický rodák P. Václav Klement Petr. Po-
sláním této řeholní rodiny je kněžské působení 
a výchova chlapců.
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do života ostravsko-opavské diecéze

Katechetické a pedagogické centrum
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz

PASTORAČNÍ CENTRA / POZVÁNKY

 	Spojuje nás touha po živé a smysluplné náboženské výchově a katechezi 
	 Je sobota 8. listopadu 2025 a ranní slunce vytahuje spáče 

z postelí. Někteří už od půl šesté sedí v autobuse a ná-
sledně ve vlaku, aby z České Vsi u Jeseníku dorazili na 
9 hodin do Ostravy na biskupství, kde se koná seminář 
přibližující nový Rámec pro náboženskou výchovu a ka-
techezi s dětmi školního věku v naší diecézi. 

	 Setkávají se zde známé i nové tváře, vyučující nábožen-
ství, katecheti, kněží či jáhni z různých koutů naší diecé-
ze. Všichni mají ale společné: záleží jim na budoucnosti 
výuky náboženství a  katecheze. Mgr.  Šárka Koflerová 
a ThLic. Petr Smolek představují nejen nový Rámec, jeho 
vize, smysl i strukturu, ale také nové učebnice nábožen-

ství Ptáme se a odpovídáme, hledáme a nacházíme, 
které pomáhají k naplňování Rámce a které si účastníci 
(doslova) osahávají při skupinové práci. Cílem setkání je po-
moci zúčastněným se zaváděním Rámce do praxe a před-
stavení všeho, co jim může pomoci, včetně AI asistentů. 
Máme radost, že také mnozí mají zájem Rámec pilotovat 
před jeho schválením. 

	 O Rámci hovoříme také v  jednotlivých děkanátech 
s kněžími na jejich kněžských konferencích a s vyuču-
jícími náboženství a katechety na děkanátních 

	 setkáních konaných v listopadu 2025.

 Bible – kniha života
Kdy: 	středa 14. 1. 2026, 14.00–18.30

	 Kde: 	Ostrava, biskupství

	 Kdo: 	Mgr. Lenka Bakalová 

	 Zveme na seminář, který nabízí inspiraci pro obohacení 
výuky na základních školách. Na semináři se účastníci se-
známí se souvislostmi mezi Biblí a evropskými kulturními 
kořeny. Představíme tři interaktivní programy pro různé 
věkové skupiny žáků – Bible: radostná zpráva o životě pro 
1.–3. ročník; Bible: jeden z kořenů evropské kultury pro 
4.–5. ročník a Bible: kniha tvůrčí inspirace pro 6.–9. ročník. 

Cílem těchto programů je pomoci dětem objevovat krásu 
křesťanských hodnot a porozumět křesťanství jako živé 
součásti naší kultury. V duchu respektu a otevřenosti ve-
dou žáky k přemýšlení o smyslu života, o vztazích i o tom, 
co přináší radost a naději. Součástí semináře budou také 
praktické ukázky a možnost sdílení zkušeností. 

	 Zájemci z řad pedagogů se po absolvování semináře mo-
hou stát členy lektorského týmu a podílet se na realizaci 
těchto programů na základních školách. Za vedení pro-
gramů náleží lektorům odměna formou DPP.

	 V případě zájmu se přihlaste na https://doo.cz/prihlaska/ 
nejpozději 2 dny před konáním semináře.

Sbor Datio opět překonal své hranice
Odry / Praha – Sbor Datio oderské cír-
kevní střední školy zdolal další metu. 
Vystoupil velmi úspěšně na celostátním 
festivalu středoškolských sborů Festa 
academica.

V průběhu tří náročných dní studenti 
absolvovali bohatý program. Kromě 
společných sborových zkoušek, do nichž 
byly zapojeny sbory z celé republiky pod 
vedením pana dirigenta Galatenka, bylo 
Datio vybráno také k několika samostat-
ným vystoupením:

16. 11. 2025 – Přímý přenos Truvérské 
mše pro ČRo Vltava z kostela Nejsvě-
tějšího srdce Páně na náměstí Jiřího 
z Poděbrad – mimořádná bohoslužba 
celebrovaná P. Pavlem Kunešem.

16. 11. 2025 – Slavnostní zahájení hlavní-
ho koncertu Studenti sametu v Betlém-
ské kapli a následné společné provede-

ní Jenkinsovy Mše za mír pod vedením 
pana dirigenta Galatenka.

17. 11. 2025 – Slavnostní provedení Jen-
kinsovy Mše za mír v rámci Studentské-
ho happeningu na náměstí Jana Palacha 
a následné zakončení celého festivalu.

Závěrem bych rád zmínil, že samotná 
organizace tohoto projektu, jímž je Datio 
aktivně provázeno již od března tohoto 
roku, byla mimořádně náročná. Nacvi-
čení vybraných částí Jenkinsovy Mše za 
mír představovalo velkou uměleckou vý-
zvu, studenti se přípravě věnovali už od 
konce minulého školního roku, od září 
pak probíhaly prodloužené i mimořád-
né zkoušky. Výsledné provedení ovšem 
potvrdilo, že Datio „překonalo své hrani-
ce“, plnohodnotně se zapojilo do všech 
společných projektů a zároveň úspěšně 
zvládlo i vlastní festivalové výstupy.

Boris Nykl, sbormistr sboru Datio 	DATIO před Rudolfinem.
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 	Adventní duchovní obnova v Jeseníku
	 Dát smysl svému životu... 

	 Kdy: 	6. 12. 2025 od 9.30 do 17 hodin	

	 Kde: 	Jeseník, fara

	 Vede:  Mgr. Katarína Dubělčíková

Info: 	kdubelcikova@prorodiny.cz, 733 602 749

 	Biblické židovské tance v Krnově
	 setkání povedou Gita Vyleťalová a Jana Dostálová

	 Kdy: 	13. 12. 2025 od 9.30	 Kde:  Krnov, fara

Info: 	kdubelcikova@prorodiny.cz, 733 602 749

Pro seniory připravujeme:
 	Poselství Matoušova evangelia II.
	 Kdy: 	9. 12. 2025 od 7.30

	 Kde: 	Frýdek, stará fara

 	Akademie pro třetí věk

	 O vděčnosti a důvěře s Mgr. Ing. Františkou Böhmovou	

	 Kdy: 	11. 12. 2025 od 9 hodin 

	 Kde: 	Ostrava, biskupství

 	Adventní duchovní obnova
	 Kdy: 	10. 12. 2025 od 9.00	 Kde:  Frýdlant n. O., fara

	 Vede:  P. Lukáš Bakajsa

 	Adventní duchovní obnova
	 Kdy: 	sobota 13. 12. 2025 od 9.00 do 17.00

	 Zveme tě na adventní duchovní obnovu pořádanou 
DCM ve středisku pro mládež ve Staré Vsi nad Ondřejni-
cí. Společně vstoupíme do období očekávání a tichého 
rozjímání, ve kterém se učíme znovu objevovat Boží 
blízkost. Obnovu povede P. Jiří Klos.

	 Téma GAUDETE připomíná radost, která pramení z víry: 
„Radujte se stále v Pánu, opakuji: Radujte se! Pán je blíz-
ko.“ Přijeď načerpat pokoj, zastavit se uprostřed před-
vánočního shonu a otevřít srdce tomu, který přichází. 
Přihlašování na webu: dcm.doo.cz.

 	Otevřený modlitební večer Celým srdcem
	 Kdy: 	čtvrtky 11. listopadu, 8. ledna (vždy druhý čtvrtek v měsíci v 17.30)		 Kde:  biskupství v Ostravě

	 Součástí večera budou chvály, zamyšlení nad úryvkem z Bible, přímluvná modlitba a samozřejmě i tradiční „buchta čas“. 

	 Foto: Jakub David / Člověk a Víra

Centrum pro rodinu a sociální péči
https://www.prorodiny.cz

Diecézní centrum mládeže
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz

PASTORAČNÍ CENTRA

	Centrum pro rodinu a  sociální péči muselo odvolat plánované otevření 
svého nového sídla na Hornopolní ulici na ostravských Fifejdách, které 
jsme v minulém Okně avizovali na konec listopadu. Z provozních důvodů se 
otevření pro veřejnost spolu s akcí „Fandíme rodině“ posouvá až na začátek 
ledna. Pro podrobnosti sledujte web: www.prorodiny.cz.

Podzim v Centru ve znamení stěhování



■	Diecézní setkání mládeže naplnilo tentokrát jednu 
ze škol v Č. Těšíně. Foto: J. David / ČaV

■	Kromě organizovaného programu byl čas  
i na společné zpívání, hraní a povídání.

■	Se svými spolupracovníky prošel část dolu ČSM  
ve Stonavě. Foto: Jan Mihaliček / 400ASA

■	Biskup Martin využil jednu z posledních příležitostí 
sfárat pod povrch diecéze.

■	V sobotu 15. listopadu přijel s tématem o církvi 
olomoucký teolog Robert Svatoň.

■	V Ostravě-Zábřehu pokračuje diecézní vzdělávací 
cyklus Tvoříme farnost. Foto: Z. Poruba / ČaV

■	Nedělní ranní modlitba na BISCUPu, na kterém 
opět nasněžilo. Foto: Jakub David / Člověk a Víra


